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What is the 5Essentials Survey?
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• Required by Illinois State Board of Education

• Administered annually to students and staff by school; parents are also 

encouraged to participate in a separate survey

• Developed by University of Chicago based on 20 years of school improvement 

research, indicating that schools with strong essential indicators predicate success

• Raw data are based on a core of 80 student and 150 teacher questions, compiled 

into 22 measures of school climate and practice, reflecting “5 essential” 

components



What are the 5Essentials?

• Effective Leaders

• Collaborative Teachers

• Ambitious Instruction

• Supportive Environment

• Involved Families
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Strong Survey Participation in District 90
• The response rate for teachers and students was 93% across the District

• All groups met the thresholds needed to receive data
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Overview - “Heat Map” Image

5

Find full 5Essentials reports at:

district90.org/about/district-state-report-card
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Category Shifts: 2024-25
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5Essentials Dashboard Summary Page

Find all reports at:

district90.org/about/district-state-report-card
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Parent Survey 
Feedback
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Find all reports at:

district90.org/about/district-state-report-card

https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card


15

Parent Survey Data – Areas of Relative Strength

• Parent Satisfaction (Overall satisfaction) – Very/Somewhat: 94%

• Parent-Student Interaction (Talk about day) – Always/Usually: 98%

• Parent Assessment of Teacher Trust (Respect/Child’s Interest at Heart) – Strongly Agree/Agree: 
98%

• Quality of School Facilities (Cleanliness) – Excellent/Good: 98%

• School Safety (Child feels safe) – Great Extent/Somewhat: 97%

• School Outreach (Informed about News/Information) – Every Time/Often: 99%

• Parent Involvement in School (Attend Parent-Teacher conferences) – Always/Usually: 92%

Find full report of parent survey data at:

district90.org/about/district-state-report-card

https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card
https://www.district90.org/about/district-state-report-card


16

Parent Survey Data – Relative Areas for Growth

• Parent Connectedness (Voice valued at school) – Great Extent/Somewhat: 86%

• Parent Connectedness (Important part of improving school) – Great Extent/Somewhat: 81%

• Parent Involvement/Disruptions (Work obligations) – Always/Usually: 43%

• Parent Involvement/Disruptions (Events scheduled when can’t attend) – Always/Usually: 13%

• Parent Teacher Interaction (Listen to my suggestions) – 2-3 Times Per Month/Once a Week or 

More: 24%

• School Safety (Child affected by bullying) – Not at All/A Little: 85%

Find full report of parent survey data at:

district90.org/about/district-state-report-card
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Thank you!

Questions?
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